
INR 132/2024 
OGGETTO: Interrogazione del consigliere del Gruppo Partito Democratico Gabriella Piccinni sul 
Museo Civico e sul restauro del Buon Governo. 

 -_- 
 

Il Consigliere del Gruppo Partito Democratico Gabriella Piccinni, ha presentato la seguente 
interrogazione che integralmente si trascrive: 
 
“” 

PREMESSO  
  

• che la conservazione, fruizione e valorizzazione del patrimonio culturale comunale – a partire 
dalla ricchezza e specificità del Museo Civico e della Biblioteca Comunale - sono da considerare 
una priorità; 
• che il 21 agosto 2023, presentando interrogazione all’Amministrazione in merito al palese stato di 
degrado del Museo Civico, chiedevo tra le altre cose se, di fronte all’ipotesi di riallestimento 
interrotta dal 2018, non ritenesse necessario “mettere in atto un serio progetto museografico (cosa 
esporre, dove e come esporlo) prevedendo le figure tecniche dello storico dell’arte e dell’architetto 
allestitore”; 
• che nel consiglio del 1 settembre 2023 la sig.ra sindaca di Siena prof.ssa Nicoletta Fabio 
rispondeva tra le altre cose: “un progetto generale di riallestimento esiste ed è quello approvato, con 
le richiamate integrazioni, dalla precedente amministrazione, con deliberazione n. 489 del 15 
dicembre 2022” e che “si resta in attesa della disponibilità dei fondi necessari: 150 mila euro in 
aggiunta al budget in precedenza preventivato di euro 99 mila il cui reperimento è stato inserito 
nella variazione al programma triennale dei lavori pubblici 2022-2024, approvata con delibera di 
Consiglio n . 136 del 18.10.2022, la cui fonte di finanziamento deriva dal Piano di Alienazione 
degli immobili di proprietà del Comune”; 
 • che nella stessa occasione chiedevo quali fossero i tempi previsti per la riapertura totale al 
pubblico della sala del Buon Governo i cui affreschi erano allora sottoposti da tempo ad indagini 
diagnostiche; 
• che il cantiere, inaugurato ormai due anni e mezzo fa, è stato oggi riaperto riaperto alle visite; 
 • che nel sito del Museo si legge che “la Soprintendenza ABAP di Siena Grosseto e Arezzo ha 
trasmesso i risultati emersi dalla diagnostica all'Istituto Centrale per il Restauro di Roma 
richiedendone la collaborazione, a seguito della quale è stato concordato un iter condiviso, al fine di 
indirizzare la futura progettazione del restauro che prenderà avvio nel 2024”. 
  

CONSIDERATO 
  
• che ad oggi non si hanno notizie della disponibilità dei fondi necessari al riallestimento del Museo 
(adeguamento del progetto generale o anche dei soli ambienti della Quadreria); 
 • che non si hanno notizie dell’avvio dell’intervento di restauro degli affreschi, né di chi assuma la 
responsabilità della sua direzione né se venga nominato un adeguato comitato scientifico. 
  

Chiedo all’Amministrazione se intenda informare il consiglio 
  
• sulla definizione del progetto di riallestimento del Museo Civico di Siena; 
• sulla disponibilità dei fondi necessari; 
• su quali siano i tempi dell’avvio del restauro degli affreschi del Buon Governo (già previsto per il 
2024) e su una ipotesi credibile di conclusione; 
• se si stia procedendo ad individuare il comitato di consulenza e la direzione scientifica dell’una e 
dell’altra operazione. 
  
Siena, 9 settembre 2024 

F.to. PICCINNI Gabriella 



           


